



**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
En Elche, número su to, 5 cents.  
En el resto de España, semestre  
2,50 ptas.—En Argelia, semestre, 5.

**Periódico independiente**  
**DEFENSOR DE LA MORALIDAD Y LA JUSTICIA**

La correspondencia al Administrador  
Plaza Mayor, número 14  
**ELCHE**

## Semana Santa

Es la semana de la meditación y del arrepentimiento.

Medido el hombre en su corteza humana, sigue la suerte del barro de que está hecho, y rómpese á menudo. ¡Feliz aquel que encuentra lañador que lo componga!

Es la Semana Santa, á modo de recuerdo y repetición de la vida. ¡Siempre el justo vilipendiado es carneado y crucificado, al fin!

Pasan días, transcurren los años, vnelcáense en la obscura eternidad los siglos, y no hay siglo ni año ni día que no muestre al mundo entre lágrimas y tristezas sin cuento un justo crucificado.

No falta, no, pueblo imbécil que pida su muerte, ni fariseo hipócrita que le acuse, ni Sanhedrin que le condene, ni Pilatos que se lave las manos al dictar la cruel sentencia. Y el justo sufre sudores de sangre e ignominias y angustias de muerte y dolorosísima agonía.

Al pueblo le divierte todo esto. «¡Crucifícale!» —grita en la fermentación de su horrible borrachera.—«¡Adivina quién te dió!» —exclama con sangrienta burla, cuando cruza con su manopla de hierro el dulce rostro del inocente. Y después le escupe y le azota, y le cubre con ridículo manto de púrpura y le dá la majestad en cetro de caña, y le corona de espinas dolorosas, y le muestra á la ironía del público que le silba y le toma como juguete palpitante. Y en su última hora, en el momento supremo en que el justo lanza el postrer suspiro, no falta, no, tampoco quien le ofrezca la hiel y vinagre para humedecer sus lábios secos por el desengaño más que por el dolor, ni aún falta un torpe Longinos que le atraviese el costado con feroz cuchillada.

¡Y el justo muere!

Pero muere moviendo los labios en oración ferviente que dirige al Padre, pidiéndole perdón, perdón para aquel pueblo que no sabe lo que se hace.

Nunca se pidió tanto ni se formuló verdad tan grande.

No, no sabe lo que se hace el que pretende matar la idea martirizando, desgarrando, y crucificando el cuerpo. Logrará, sí, destruir la forma, destrozar la materia, romper el ánfora. Pero todo será trabajo inútil, prueba además de crueldad y de torpeza. Porque la idea sembrada germinará potente, crecerá robusta y encontra-

rá en todas las inteligencias matrices que vuelvan á reproducirla y á desarrollarla en distintas formas, en variedad infinita, pero sujeta siempre al molde impreso por la inteligencia madre...

Todo el año debiera ser Semana Santa que nos hiciera meditar estas verdades y que nos incitara á arrepentirnos de haber martirizado al inocente, ó de haber crucificado ó contribuido á crucificar un justo.

ALFREDO LLOPIS.

## El mártir del Gólgota

Dediquemos hoy en EL PUELO DE ELCHE un recuerdo al Mártir del Gólgota. Rindamos un tributo de admiración á Jesucristo.

Como todos los grandes emancipadores que vienen á dar la libertad al mundo, había encontrado Jesús eco para su doctrina en el corazón de los oprimidos, de los pequeños, de los esclavos, de los calumniados, y era seguido con fé por todos esos hombres débiles del pueblo.

Judas su discípulo le vendió por treinta dineros, y el Justo, el Reformador, fué juzgado, sentenciado á muerte afrentosa, sin más causa que no transigir con la corrupción y la baja, y predicar la causa del pueblo.

Ese hecho se conmemora estos días, en todo el mundo cristiano. Ante el Mártir del Gólgota la humanidad se ha engrandecido. Los abiertos brazos de la cruz han abarcado á todas las gentes, y esas gentes le miran como su exclusiva esperanza.

Era Jesús el verdadero representante de la oposición de su tiempo: representaba la oposición de la miseria contra la riqueza; la del débil contra el fuerte; la del esclavo contra su dueño; la del pueblo contra la aristocracia; la de la nación contra el extranjero, convirtiéndose así en un objeto de odio para los conservadores, para los privilegiados, para todos los hombres que sacrifican á sus hermanos ante sus intereses personales. Probaron estos ya muchas veces á prenderle; pero retrocedieron temerosos de un motin, porque el pueblo amaba á Jesucristo. Sin embargo, estaban deseosos de deshacerse de él, y no perdonaron medio para alcanzar su objeto.

El gran propagandista, el apostol de la democracia, fué preso.

Reunidos los ancianos del pueblo, los principes de los sacerdotes y los escribas, hicieron comparecer á Jesús y procedieron á su interrogatorio.

Compuesto aquel consejo de los principales judíos, era un verdadero tribunal, porque, á pesar de la invasión de los romanos, había conservado el pueblo hebreo el derecho de administrarse justicia. Era uno de los más grandes tribunales judíos; tenía el nombre de Gran Sanhedrin, y se componía de sesenta y dos jueces. No actuaba más que sobre los crímenes religiosos y de Estado, y fué por esta razón el que debió juzgar á Jesucristo.

Caifás, el presidente, empezó á interrogar al acusado; pero éste guardó silencio.

Viendo el Senado que no podía alcanzar de Jesús una confesión que le condenase, pidió testigos, y logró entonces algunas declaraciones que, aunque ineficaces, porque no estaban entre sí acordes, eran verídicas, puesto que se apoyaban en discursos que el reo había realmente pronunciado. Se levantaron algunos y dijeron: «Le hemos oído decir: yo destruiré el templo edificado por la mano de los hombres, y en tres días reedificaré otro que los hombres no habrán hecho.»

Y á la verdad, paseando Jesús en Jerusalém delante del templo, había dicho: «Destruídlo, yo lo reedificaré en tres días.»

Contenia el templo de los Judíos toda su sociedad, su culto, su ley, su gobierno, y amenazándolo, quería amenazar Jesús á toda la sociedad antigua que había de ser derribada y reconstituida. Comprendieron así los judíos, porque de otro modo no hubiera significado nada su acusación; y así, el cargo que hicieron á Jesús puede traducirse en estos términos: «Ahi tenéis un hombre que se gloria de poder destruir y reconstituir nuestro gobierno; juzgad vosotros mismos si no es un sedicioso.» De esta suerte adquiría la deposición de los testigos, cierto valor, y he aquí por qué el Senado debió fijarse en ella.

Como las declaraciones de los testigos, no eran bastante para condenar á muerte á Jesucristo, y estaba la Asamblea decidida á hacerle morir, se levantó el gran sacerdote y dijo:

«Os conjuro por el Dios Eterno, á que nos digas si eres Cristo hijo de Dios.»

Jesús, que había guardado silencio hasta entonces, contestó:

«Tú lo has dicho, lo soy.»

A estas palabras rasgó el Pontífice sus vestiduras, exclamando:

«¡Ha blasfemado! ¿Para qué más pruebas? ¿Qué necesidad hay de más testigos? Vosotros mismos habéis oído su blasfemia.»

¡Pueblo: hermano de Cristo! Tú serás también conducido delante de los tribunales de la humanidad: un juez acusador, que no aguarda sino tu confesión para condenarte á muerte, te requerirá del mismo modo, para que manifiestes tu filiación; porque todos esos grandes que se hacen llamar en medio de su orgullo dioses de la tierra, saben que el día en que el pueblo tenga el sentimiento de su grandeza, no ha de doblar la rodilla ante un ídolo. Rompe, pues, entonces tu silencio, y responde con entereza: «Vosotros mismos lo habéis dicho; sí, soy hijo de Dios». ¿Qué te importa la cólera pasajera de un juez que desgarré sus vestidos?

Jesucristo es un ejemplo deplorable de la poca justicia que debe esperarse de un tribunal escepcional que es juez en causa propia. El gran Sanhedrin constituía el Senado de los judíos.

Sus individuos, hombres ricos y poderosos estaban interesados, por su posición y su fortuna, en condenar una doctrina revolucionaria que les amenazaba de muerte. Llevaban ya la sentencia formulada de antemano y no buscaban como dice el Evangelio, más que un pretexto para dar una forma de juicio á este asesinato. Comprendiéndolo así Jesús desde que se vió entre sus manos, dijo al juez que le interrogaba:

—«Para qué contestaros? Aunque diga la verdad, no me creeréis ni me dejaréis libre.»

Es, en efecto, inútil aguardar y querer obtener justicia de hombres ó de gentes que tienen interés en condenaros. No hubiera sucedido así si se hubiese apelado á la justicia del pueblo. Jesús de Nazareth hubiera sido entonces absuelto, porque todos los hombres desinteresados estaban convencidos de su inocencia.

¡El justo! ¡El justo! Hé aquí el grito del pueblo. ¡Es reo de muerte! Hé aquí el grito de un Senado conservador, que se hace justicia á sí mismo contra un revolucionario. ¡Es culpable! ¡es culpable! exclamaría hoy nuestro Sanhedrin si volviese Dios al mundo, y le condenaría otra vez.

Nada hay perdido en el mundo. El sacrificio del Salvador no ha sido estéril para la humanidad. El

sirvió para resucitar del petrificado sepulcro del escepticismo al hombre, é infundirle con el último eco de su palabra misericordiosa la redención de su espíritu, y acogerle en su seno transformado, caritativo, palpitante de amor en el dulce regazo de su gloria.

La cristiandad del universo, viste estos días luto; luto que no le aconseja el fanatismo, luto justificado en la constancia de veinte siglos; luto legítimo que la cristiandad viste para conmemorar el más impío de los humanos sacrificios.

Hay quien cree que el demócrata, que el hombre de ideas avanzadas, no santifica, no admira, el cruento sacrificio del Calvario. ¡Error crasísimo! Es todo lo contrario.

El fanatismo es el que no comprende la grandiosa epopeya del Calvario; al través de la civilización y del progreso, la cristiandad recuerda y sufre, porque contempla y cree; y como el colosal imperio de veinte siglos no ha podido borrar las manchas del Calvario, la cristiandad piensa, contempla, sufre, y cree en la agonía del sublime mártir del Gólgota.

DANREB.

## Algo referente á San Agatángelo

Sr. D. Alfredo Llopis.

Querido amigo: Grata sorpresa me ha producido tu bien escrita, y oportunísima contestación á mi primer articulo acerca de la patria del Santo Mártir. Me permitirás, esto no obstante, llame tu atención, molestando de pasada, la de algunos lectores de nuestro estimado *periodiquito*, ofreciéndote algunos datos tomados al azar, referentes al tema.

Ante todo, ¿cómo diablos ha caído en tus manos el manuscrito «Antigüedades y glorias de Elche,» en cuyo capítulo décimo se prueba ser *San Agatángelo de Illice...?*

Yo pregunto esto, porque ese manuscrito me es conocido: es más, lo tengo en mi librería, y por más señas, se trata de un original, á todas luces. Su autor, D. Salvador Perpiñán, lo escribió el año 1705.

Por manera, que el texto de que te has servido, es ó una copia del que poseo, ó tal vez un duplicado. De todos modos apreciaría verlo para satisfacer mi natural curiosidad. Al capítulo X del manuscrito de Perpiñán, consta, punto por punto y letra por letra, el mismo texto transcrito por tí en el número 160 de EL PUEBLO DE ELCHE.

No hice uso de este texto en mi anterior comunicación, porque la autoridad del Licenciado Tamayo Salazar, es hoy nula en materias históricas, y su cronicón ha sido declarado falso hace bastante tiempo.

He aquí mi fundamento.

El ilustrado canónigo Doctor don Roque Chabás, archivero en el de la Catedral de Valencia, dirigió hace algunos años la publicación de una «Revista de Ciencias históricas,» titulada EL ARCHIVO, —Denia, 1887— y en la citada, al tomo 2.º página 105, escribe dicho señor un luminoso estudio acerca de «Los falsos cronicones y su influencia.» De molde nos viene lo que allí se declara acerca de «la cateriva de los Borosos, Dextros, Máximos, Luitprandos, Aubertos, Julianos,» etc., etc., y otros autores de falsos evangelios, martirologios y episcopologios de nuevo cuño, escritos para desnaturalizar, desacreditar y hacer sospechosa la

historia de la España entera. «El prurito, dice el Sr. Chabás, de ennoblecerse las ciudades, villas y hasta aldeas, ha dado carta de naturaleza á las elucubraciones y á los partos de ingenio del P. Roman de la Higuera, á quien no le aprovechó el ser jesuita ni contemporáneo del hijo ilustre de la compañía, P. Juan de Mariana, para que dejara de inventar con fecundidad pasmosa, sus falsas historias, y luego Tamayo de Vargas, y su homónimo Tamayo de Salazar, Ramirez de Prado, Lupian Zapata, Miguel de Luna, y Faustino de Borbón, con otros muchos, conocidos unos, y otros que ocultaron sus nombres, é inundaron á España con sus historias fabulosas y falsas, extraviando el sentido histórico y engañando escritores de buena fé.» Hasta aquí Chabás.

Y si no fuera por extender demasiado estas notas, te citaría al ilustre D. Marcelino Menéndez Pelayo, gran crítico en la materia, y al eminente D. Emilio Hübnér, quienes han hundido para siempre en el polvo las fabulosas historias de Tamayo Salazar y demás compinches.

Y sus fundamentos tendrán para ello, cuando sepas que conozco, y como de pasada te citaré, diferentes textos y autores que atribuyen distinta patria á San Agatángelo.

En primer lugar toma nota del «Compendio histórico oriolano», por D. José Montesinos. Orihuela, 1795, (manuscrito original existente en el archivo del señor Duque de Béjar), quien atribuye por patria de San Agatángelo, la ciudad de Orihuela.

También recordarás que D. Nicasio Camilo Jover, en su reseña histórica (sic) de la ciudad de Alicante, 1863, dice en la nota 5 del citado libro: «Entre los santos que vieron la luz primera en Alicante, se cuentan á San Agatángelo y...»

Conque tapa y no me digas la otra.

Y no añado otras citas por no desvirtuar las presentes.

Por manera, que el asunto de la patria verdadera de San Agatángelo, queda á mi ver, como estaba: y yo así lo dejo, sin *añadille* ni *quitalle*.

Tuyo, aguardando citas originales,

PEDRO IBARRA Y RUIZ

Post scriptum:

El libro de Fray Luis de Granada que me has dejado para leer el «martirio del Bienaventurado Sant Clemente y de su compañero Agatángelo.» es el mismo fondo publicado por Besalú, si bien distinta edición. Ambos textos coinciden, siendo su autor el citado Fray Luis de Granada en su «*Símbolo de la Fé*» cap. XXII y siguientes, ya conocido del público.

## Cosas de Elche

### El pantano

Nuestro distinguido amigo don Luis Cruz Pascual de Bonanza, Vocal Comisario de la Acequia Mayor, ha tenido la atención, que le agradecemos, de remitirnos un ejemplar de un folleto impreso, que firma dicho señor y el señor Vocal Comisario de Marchena, nuestro estimado amigo D. Juan Selva Ferrández, titulado: «Estudio de la conveniencia del Canal de desviación de las aguas normales á su entrada en el Pantano.»

Con ocho páginas de lectura se hace la historia del proyecto; se

expone la necesidad, más que conveniencia, de llevarlo á efecto y se demuestra la poderosa fuerza motriz que se alcanzará en virtud de la desviación de las aguas.

La idea del proyecto no es nueva; según el folleto, en los siglos XVII, XVIII y XIX se han hecho estudios para realizarla. Esta antigüedad revela que el objeto que se persigue obedece á una causa racional y materialmente sentida.

Sin el canal de desviación el pantano ha dejado de existir, las obras de recrecimiento del muro serían solamente un paliativo para unos cuantos años.

Como cuestión de higiene debe realizarse el proyecto, porque esas aguas que pasan por los légamos corruptos del pantano arrastran el microbio palúdico y siembra por el pueblo y por el campo las fiebres ó tercianas, como práctica mente lo experimentamos todos los años; con la desviación se evitaría este mal gravísimo, porque las aguas del pantano serían conducidas por la rambla ó río Vinalapó al mar.

Con la desviación sería ya fácil la limpia del pantano, como lo demuestra el folleto, y entonces podría llegar el día de que el embalse fuese de millones de metros cúbicos que asegurarían el riego.

Así mismo se hacen en el trabajo á que venimos refiriéndonos atinadas observaciones para llevar á efecto dicha limpia, contribuyendo á ello muy poderosamente el canal de desviación, en el que se podrían abrir compuertas de trecho en trecho para que la corriente del agua arrastrara al canal central del pantano el légamo de la parte ateral.

Sino se consigue llevar á efecto pronto el proyecto, los propietarios del agua perderán su renta, porque este precioso elemento de la agricultura llegará á hacerse perjudicial por sus malas condiciones, y se perderá esa grandísima riqueza que representan los granados, las alfalfas y demás plantaciones que se sostienen, gracias al riego de las aguas del pantano.

Las Comisiones nombradas por las Juntas de la Acequia Mayor y de Marchena, acordaron encargar al ilustrado ingeniero D. Próspero Lafarga el estudio del proyecto, de cuyo facultativo dicen los señores firmantes del folleto:

«Si no fuera bastante el convencimiento propio de la necesidad de tal obra, lo habría llevado seguramente á nuestro ánimo la bien escrita Memoria del citado señor Ingeniero y los resultados positivos y evidentes con que dá cima á su repetido proyecto; proyecto en el cual no se observa ni el menor asomo de idealismo, sino la redacción más sincera é inteligentemente acabada del hombre sabio y honrado á quien tuvimos el honor de encargar los estudios.»

Del salto del agua resultante se puede obtener una fuerza motriz de 385 caballos efectivos.

El presupuesto general y parciales de las obras asciende á la cantidad de 227.680,89 pesetas.

Termina el folleto diciendo que tres son las fórmulas estudiadas por la Ponencia para la realización de la idea: 1.ª Construcción del canal y explotación directa del salto por los mismos propietarios; 2.ª La anterior, pero dando en arrendamiento la explotación del salto á una empresa ó particular por períodos de años determinados; 3.ª Cesión del aprovechamiento del salto por un tiempo marca-

do, á una empresa ó particular que se comprometa á hacer las obras proyectadas, pagar el Molino de Pavia que se ha comprado y todos los demás gastos necesarios para realizar esta mejora

De todas estas importantísimas cuestiones y de otras que omitimos se ocupa el folleto de referencia con gran desapasionamiento y muy razonado criterio. Los señores propietarios de aguas del pantano deben leerlo y estudiarlo muy detenidamente, así como todas aquellas personas que por su ilustración ó por su posición oficial ó social puedan influir en una obra tan trascendental y grandiosa como la que se va á acometer.

Los autores del folleto han prestado indudablemente un grande y valioso servicio á la causa benéfica y patriótica que se persigue con la publicación de tan luminoso trabajo; por lo que les felicitamos muy entusiasta y cordialmente.

Este semanario, como lo han visto nuestros lectores, ha venido dedicando desde hace tiempo su humilde esfuerzo y su escaso valimiento á formar opinión en pro del canal de desviación, por creer este proyecto altamente ventajoso para los intereses de Elche, y así continuaremos en nuestros números sucesivos, y agradeceríamos que personas más competentes que nosotros en este asunto, honraran nuestras columnas, que desde luego, como siempre, tienen á su disposición, para ilustrar la opinión, ya que brevemente se ha de reunir la Junta general, el día 6 del próximo Abril, para acordar en definitiva, lo que se juzgue más conveniente.

### La viruela

Hace ya tiempo que la tenemos en Elche; pero hace unos días se desarrolla que es un primor y son muchas las casas en que uno ó más individuos son atacados por ella.

Dá vergüenza ver que en un pueblo culto, en un pueblo civilizado se desarrolle la viruela. Eso indica una gran dejadez por parte de las autoridades y una completa indiferencia por parte de todos. La preocupación imbécil que entre el vulgo existe de que *no debe hacerse mal donde no le hay* y de que *el mal estar ó la fiebre de la vacuna puede dar origen á la viruela*, contribuye en gran manera á que la asquerosa enfermedad se propague. Tales tonterías dan la medida de los puntos que calza el intelecto de las gentes y enseña la clase de educación que se les dá.

Se han dictado leyes y disposiciones diferentes marcando la conducta que se ha de seguir cuando una epidemia invade una población. Pero todo ha sido trabajo perdido, y ahí están las leyes, pero en ninguna parte están los actos que indican su cumplimiento; lo cual nos dá la razón en lo que tantas veces hemos dicho en nuestras columnas, á saber: que no hay nación en que se dicten más leyes para todo que en España, pero tampoco la hay en que se cumplan menos esas mismas leyes.

Y así vivimos y así estamos nosotros de lucidos y adelantados...

Pero, en fin, la viruela existe y, despreciando estúpidas preocupaciones, nosotros nos permitimos aconsejar al Ayuntamiento esta-bilidad un centro de vacunación gratuita para los pobres y oblige á éstos á vacunarse y revacunarse.

Esto puede hacerse y DEBE hacerlo el Ayuntamiento, claro está

que sin olvidar por ello los paseos y las verjas y las columnas y las demás... armas al hombro. ¡No quita lo cortés a lo valiente! Vengan paseos y otras superfluidades por el estilo; pero vengan también medidas higiénicas, remedios preventivos contra las enfermedades epidémicas, porque sabido es que vale más prevenir que curar, que lo uno resulta más barato que lo otro.

Y de paso que aconsejamos esta medida general a la que está obligada la Corporación Municipal, hacemos saber al público que los señores facultativos D. José María López Campello, D. Santiago Pomares y D. Alfredo Llopis, vacunan en su domicilio de dos a cuatro el primero, y de diez a doce los últimos costando cada vacunación una peseta.

Las vacunaciones a domicilio las realizan dichos señores a precios convencionales.

#### Abusos

Hemos recibido una carta firmada por Blás Quiles, quien nos comunica que en el brazo denominado Horta paraña de Irlas, riego de la acequia de Marchena, se suceden con frecuencia abusos, como el ocurrido el día 10 de los corrientes en que le fué cortada el agua al regante en dicho día por tres veces, una de ellas vió al que cortó el agua, y otra reconoció con dos testigos las tierras que se habían regado con el agua distraída.

Atribuye el comunicante estos abusos a que por el azud de Buterri pasan también aguas muertas y creyendo, ó confundiendo, mejor dicho, algunos aquellas aguas con las vivas, cortan éstas, por lo que sería conveniente que el que fuere a tomar las aguas se acercase antes a donde caen las de Buterri a Marchena, para cerciorarse si son vivas ó muertas, cosa bien fácil, por cuanto la parada de Irlas dista del partidur de Buterri poco más de un kilómetro.

Al propio tiempo se lamenta el de la carta, de que los guardias de la Comunidad de Labradores no hagan ninguna denuncia contra los que se apropian ó distraen el agua, mientras están muy alerta para denunciar a los regantes, cuando muchas veces no está en la mano de estos el evitarlo, á quienes se les escapa el agua que vierte á algun camino.

Ya vé el firmante D. Blas Quiles como nos hemos hecho eco de sus quejas, aunque omitiendo nombres propios, por más que entendemos, que sin perjuicio de acudir á la prensa, debieran en estos casos los perjudicados presentar además su denuncia ante el Juzgado correspondiente.

#### Censurable

El domingo último un guardia municipal agredió á un desgraciado beodo, que se negó á que lo llevase aquel á *Calendura*; fué un espectáculo poco edificante, y es de desear que no vuelva á repetirse, aunque mucho lo dudamos.

Gracias á la oportuna intervención del alcalde Sr. Alonso, que acertó á pasar por el sitio de la ocurrencia, se pudo cortar á tiempo la *bravura* del municipal, que ante la expectación del público iba *in crechendo*.

#### En el Circulo Católico

El miércoles de la pasada semana tuvimos el gusto de asistir á la velada que el *Circulo Católico* de esta ciudad celebró en honor de

San José; y por nuestra vida que pasamos la noche agradablemente.

El local del Circulo era pequeño para dar cabida al numeroso y distinguido público que lo llenaba y entre el cual sobresalía el sexo bello que estaba digna, lozana y espléndidamente representado. En la imposibilidad de dar los nombres de todas las mejeres, —jóvenes las más, hermosas todas, — que asistieron al acto, haremos aquí punto final, diciendo tan sólo que era aquello remedo de la próxima primavera, llena de capullos y de galanas rosas.

Abierta la sesión por el digno presidente del Circulo, D. José María Parreño, dió principio el acto arrancando al piano sonoras armonías los Sres. Roman Bañón y Roman Fenoll, que fueron aplaudidos.

A continuación hizo uso de la palabra el joven presbítero don Lorenzo Torres, que en el desarrollo del tema «No hay civilización verdadera en el orden intelectual y moral sin la religión católica», hizo gala de ilustración nada común, de fácil palabra y de correcta frase. Al terminar su correcto discurso, el Sr. Torres oyó muchos aplausos y recibió numerosos plácemes.

Después del Sr. Torres hizo su *debut* el Orfeon de la Sociedad que tan acertadamente ha creado y dirige D. Antonio Sansano Fenoll, cantando una bonita composición titulada «*En la Aldea*», letra inspiradísima de D. Arsenio Serrano y música encantadora del Sr. Sansano. Mereció los honores de la repetición, y los bravos se repitieron largo rato.

Apenas se apagó el último bravo, ocupó la tribuna el niño Santiago Botella, aventajado alumno de la escuela del Circulo que dirige el ilustrado maestro D. Joaquín Ruiz, y pronunció un bonito y breve discurso.

Enseguida pronunció otro sobre geografía el alumno de la misma escuela, niño Diego Pérez, que lo hizo con toda corrección, y acto seguido recitó muy bien unas poesías otro niño Juan Sánchez Hernández.

Los tres fueron agasajados y obsequiados con los aplausos y plácemes del público.

Nosotros les enviamos desde aquí nuestras más sentidas felicitaciones, deseando que ellas, tanto como las que allí oyeron aquella noche, les sirvan de estímulo para seguir tan aplicados como hasta aquí.

Y terminó la primera parte del programa leyendo D. Diego Irlas una bonita composición poética, titulada *El obrero*, que revela su facilidad para esta clase de trabajo, y que le valió oír merecidos aplausos.

Tras de un breve descanso, pronunció un bonito discurso que versó acerca de la «*Instrucción y educación*» nuestro querido amigo don Joaquín Aznar Sevilla, que le valió recibir la enhorabuena de muchos y los aplausos de todos.

El piano volvió á dejar oír sus notas pulsado por el Sr. Román Fenoll, y el niño Francisco Samperre Castaño cantó el *Ave María* con gusto exquisito y con verdadero *amore* de artista. Su voz es preciosa, fina y delicada. Es un angel que canta. Fué celebradísimo.

Y siguió el piano derrochando notas armoniosas; pero ahora se las arrancaba de sus cuerdas la simpática Srta. Josefina Chorro, y á

sus acordes cantó divinamente la romanza de *la carta*, de «Gigantés y cabezudos», la no menos simpática Srta. Carmen Rodríguez. Aquella carta pareció muy corta, y fué una lástima que no tuviera *postdata*. Al terminar, los bravos llenaron el espacio.

El ilustrado abogado, D. José Sempere Gimenez, ocupó la tribuna y pronunció un brillante discurso, desarrollando el tema «*Importancia y utilidad social y moral del Circulo Católico de Socorros Mutuos*» No le diremos nada nuevo al Sr. Sempere ni al público, diciendo aquí que el orador rayó á la altura de la fama que ya tiene conquistada. Así lo justificaron sus oyentes que le tributaron una ovación merecidísima.

Después leyó el Sr. Llopis, médico de la Sociedad, una poesía dedicada á San José, que fué celebrada, y el Orfeon volvió á entonar un *Himno*, letra del Sr. Serrano, y música del Sr. Sansano, que fué aplaudidísimo y mereció también los honores de la repetición.

Y finalmente, el Sr. Parreño, que presidia el solemne acto, hizo en breves palabras el resumen de los discursos, pintó con vivos colores lo que la velada significaba, y se terminó el acto, que no pudo ser más agradable, muy cerca de las doce de la noche, habiendo comenzado á las nueve.

Nuestra enhorabuena á la comisión organizadora, y un abrazo al Sr. Parreño, el que se le veía aquella noche verdaderamente satisfecho y alborozado.

En verdad que no pudo celebrar mejor el día de su Santo.

Pero que no sea egoísta y que no guarde tan solo para su fiesta onomástica el espectáculo del *miércoles* por la noche.

¡Que se repita!

#### Caminos vecinales

Hace ya algunos meses excitamos el celo de «La Comunidad de Labradores» para que procurase el arreglo de los caminos vecinales, porque ya en aquel entonces era muy peligroso transitar por dichas vías, á causa de su mal estado de conservación.

Ahora ha desaparecido el peligro, porque ya no es posible humanamente viajar por entre barrancos y despeñaderos; el que se mete en carruaje para pasar por semejantes ruinas comete una verdadera temeridad y de lo que le puede suceder, que no culpe después á nadie.

El Sindicato ó «La Comunidad», tenemos entendido que no hizo del todo oídos de mercader á nuestras excitaciones, y se resolvió á tomar el acuerdo, según tenemos entendido, de llamar á los representantes de las partidas rurales y darles el encargo de que se avistasen con los vecinos de estas, á fin de que mostraran su conformidad para recomponer los caminos vecinales.

Un mes largo de talla hace que se dió el encargo á los representantes, y hasta ahora no hay novedad alguna, á Dios gracias.

Si el Sindicato confía la gestión á los labradores, ya puede esperar; porque si bien estos deben ser los primeros interesados en que las cosas no sigan en el abandono que hasta ahora, son también los primeros en tenerles sin ciudad que desaparezcan los caminos.

A ver, dicen los labradores, sino habiendo caminos nos vemos libres de los cobradores de Consumos y de agentes de Contribución;

pero se engañan de medio á medio.

Si el Sindicato cree, como no lo dudamos, de verdadera y perentoria necesidad, la recomposición de los caminos vecinales, tome un acuerdo en firme y terminante que obligue, sin contemplación alguna á los labradores, á que contribuyan á esa tan imprescindible mejora; sino lo hace así no logrará que le hagan caso.

#### Miserere

El Miércoles y Jueves Santo se cantará en la Insigne Iglesia parroquial de Santa María el solemne Miserere del maestro Hernández, con acompañamiento de orquesta, piano y harmonium, y una Lamentación de Cosme de Benito.

#### Convocatoria

Las Juntas directivas y Comisiones auxiliares, nombradas y facultadas, por sus respectivas Juntas generales de la Acequia Mayor y de la de Marchena, con objeto de «hacer los estudios para evitar los perjuicios que pueda ocasionar el estado del Pantano; y una vez, acordado el medio ó medios, que se estimen más convenientes, hacer los gastos necesarios para llevarlos á la práctica», han acordado, en su reunión del día 4 de los corrientes:

Convocar á Junta general, extraordinaria, á ambas Acequias reunidas, para el día 6 del próximo Abril, á las ocho de su mañana, en el salón de sesiones del M. I. Ayuntamiento; á fin de darles cuenta de su cometido, exponerles las fórmulas para la realización de las obras y acordar en definitiva, lo que se juzgue más conveniente.

Al acompañar el pequeño «estudio de la conveniencia y necesidad del Canal de la Desviación»: Suplico á usted la más puntual asistencia á dicha Junta general por la importancia que, para el vecindario y para la agricultura, tiene el asunto que la motiva.

Elche 17 de Marzo de 1902.—El Alcalde Presidente, Tomás Alonso.

#### Un periódico

Se asegura que el próximo domingo verá la luz pública en Elche un nuevo periódico, que se titulará *La Voz de la Verdad*, semanario que estará dirigido por el obrero José Belso Sabuco.

Esperamos su venida al mundo para darle nuestro saludo.

#### Venta

Se venden unos solares, ó sitios para edificar en la calle Puerta Alicante, huerto de D. Francisco Pomares Brotons.

Para más detalles dirigirse á dicho señor, Puerta de Alicante, número 20.

#### Fallecimiento

Víctima de cruel enfermedad, ha fallecido nuestro buen y querido amigo D. Alberto Asencio Fluxá, á la edad de 52 años.

El entierro fué una nutrida manifestación de duelo y expresión fiel del sentimiento que en todo el pueblo ha causado tan dolorosa pérdida.

¡Descanse en paz el buen amigo, carifoso padre y amante esposo y reciba su apreciada familia nuestro más sentido pésame!



En prueba de la bondad y como confirmación del valor médico del ELIXIR VERDI insertamos a continuación, uno de los muchos remitidos que hemos recibido, a instancia de los interesados, que libre y

espontáneamente y como prueba de gratitud, se han empeñado en que los publiquemos a su cargo y responsabilidades.

Don José Sagrista, domiciliado en Barcelona, Conde del Asalto número 31, de 34 años de edad, industrial. De su libre voluntad y propio impulso declara que desde la edad de 27 años, venía padeciendo del estómago horriblemente hasta el punto de tener que estar a dieta lactea y ni aún así conseguía evitar diarios vómitos y fuertes dolores así en el estómago como en la cabeza.

Desesperado de encontrar alivio a su terrible dolencia, y después de haber probado cuantos específicos así nacionales como extranjeros, se le habían facultativamente indicado para siquiera poder sobrellevar el mal que lentamente le iba consumiendo, vió anunciado el ELIXIR VERDI de la casa «The Cosmo» preparado por el farmacéutico don Ra-

món Bartomeu y sin ninguna confianza y solo por probar una cosa más, ya que tantas y tantas había infructuosamente ensayado, adquirió un frasco. Como quiera que al terminarlo encontrase ligera mejoría, adquirió otro y después otro hasta cinco los cuales han sido bastantes para regularizar la marcha del órgano tantos años hacia lesionado, hasta el punto de haberle cesado todos los dolores y poder ingerir y digerir sin ninguna dificultad carne, huevos, féculas y pan. ¡Este hacia seis años que no podía casi ni probarlo!

Agradecido a tan rápido como benéfico efecto y a fin de que conste en bien de la humanidad y salud pública, libra e ta declaración en Barcelona, 30 Enero 1902. —José Sagrista.

DEPOSITO:

Farmacia de M. Pomares

39—Corredera—39—ELCHE

## GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES

MOVIDA POR FUERZA HIDRÁULICA

DE

# FRANCISCO BROTONS

ELCHE

Producción en gran escala.

Exportación a provincias y al extranjero.

PRECIOS: Desde 0.75 pesetas, en adelante.

Descuentos según la importancia del pedido.

Oficinas y despacho: 24, Troneta, 24.—ELCHE.

Nota: Se hacen por encargo tareas con canela, vainilla, revalenta etc.

## FABRICA DE HORMAS

para calzado de todas clases

MOVIDA POR FUERZA HIDRÁULICA

DE

# C. Bañón.-Elda

ESPECIALIDAD EN HORMAS A LA MEDIDA

Depósito y Representante

## FRANCISCO IBÁÑEZ APARICIO

23—Salvador—23—ELCHE

# VIRUELAS

El Jarabe de Sarracenie purpúrea compuesto, preparado por GOMEZ MORA, según fórmula del Doctor Kousig y Mr. Adanson, es un remedio heroico que normaliza el curso de la enfermedad, favorece la expulsión de las pústulas variolosas y evita la absorción del virus que tan peligrosa es para el enfermo; infinidad de virulentos deben su salvación a este medicamento; emplease también como preservativo para evitar el contagio de la enfermedad, dada la propiedad que tiene de hacer fuerte por contacto al virus varioloso.

De venta: Farmacia de F. Gamez Mora, Mayor, 23 y 25, Alicante; y Farmacias de Moreno y Pomares, Elche.

## LAMPISTERIA DE ANTON

Gran surtido en lámparas de mesa y suspensiones.

Bonito surtido en tulipas y pantallas para luz eléctrica y acetileno. Carburo y mecheros para dicho alumbrado.

Variado surtido en bujías huecas y precisas, y clase especial para las procesiones de Semana Santa.

20, Salvador, 20

**Antifebrífugo** LLOPIS, único remedio, seguro y fácil para dar la quincina a los niños.

**PILDORAS LLOPIS** completamente inofensivas y garantizados sus efectos contra la IMPOTENCIA.

**HEMONEUROL** contra la debilidad general, convalecencias, neurastenia, etc.

**Glicerofosfato** de Cal Llopis reconstituyente, fiel y agradable.

**Levadura** de Cerveza Llopis remedio seguro recomendado para la diabetes, autax, enfermedades de la piel.

**Hemicranina** contra la Jaqueca y DOLORES de cabeza.

Corredera, 39.—FARMACIA DE M. POMARES—Corredera, 39.—ELCHE

## Balanzas para mostrador

Básculas, Cajas para guardar caudales, Romanas, Prensas para copiar cartas

TODO GARANTIZADO

lo ofrece en esta, de una acreditada fábrica de Barcelona, el único representante

## CAYETANO JAEN TORRES

Plaza Barcas, 2, principal, a precios relativamente económicos. a precios sumamente económicos.

## Isidro Aguado é hijo.--ELDA

Gran fábrica de hormas para calzado de todas clases, movida por fuerza hidráulica y montada con todos los adelantos mecánicos.

Representante en Elche: J. Arronis Garcia

24—TRONETA—24

Dicho representante tiene el honor de participar a los fabricantes de zapatos y alpargates que, en la actualidad tiene en depósito un completo y variado surtido en cuantas clases se deseen.

No lo olvideis; 24, Troneta, 24.—ELCHE

## Almacen de Hierros, Ferretería, Loza y Cristal

DE

# FENOLL Y BLASCO

Bajada del Buzata, 10 y 19, ELCHE

Completo surtido en hierros de todas clases y dimensiones. Aceros cilindrado y fundido. Chapas de hierro agrías, dulces y galvanizadas. Planchas de plomo y zinc. Tubos de hierro y plomo. Plomo en barras. Latón en plancha, tubo y teja

Muelles, ballestas, ejes, manguillas, tornillos de freno y volantes, tuercas para ejes; portafaroles, estribos y toda clase de material para la construcción de carruajes de lujo y de transporte,

Cubos, hornillos y sartenes hierro, br. bas. Enrejados de alambre. Grifos latón de varias clases y de presión, Balanzas y básculas de todas dimensiones, Tostadores para café cutóricos y esféricos.

Especialidad en limas y escuinas de todas clases, que se recomiendan por ser clase extra. Herramientas de todas clases para artes e industrias.

Completo surtido en artículos de ferretería, cerrajería, calderería y fumistería. Loza y cristal al por mayor y precios ventajosos.

Remesas a todos los pueblos. Pidanse notas de precios de los artículos que se deseen.

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

Se reciben encargos para toda clase de artículos de hierro y otros metales para construcciones como jaceras, viguetas, balaustres, columnas y otros de adorno.